

# LA COMMUNE,

## PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO FEDERAL

Se publica en Salamanca.

La Commune se echará á la calle cuando le parezca á su Director, que es un republicano rojo.

No se admiten suscripciones.

### NUESTRO PENSAMIENTO.

Los que al estallar la guerra franco-prusiana vimos en ella, ma que un duelo de dos reyes, un duelo de pueblos y de razas: los que hemos seguido paso á paso su vertiginosa marcha, que en los venideros siglos parecerá un mito velado por tradiciones fabulosas; los que hemos estudiado los últimos acontecimientos que han ensangrentado los muros y las calles de París; los que hemos contemplado absortos, ese gran incendio material y de ideas, que por algunos dias amenazó destruir con sus voraces llamas los palacios, testigos mudos de la corrupcion y de los crímenes de la vieja Europa, y abrasar las tambien viejas y anacrónicas instituciones políticas; los que hemos visto á través de ese incendio la tierra de promision á donde incesantemente camina la moderna democracia; los que llenos de admiracion y asombro hacemos justicia á los mártires de la Commune, á los valientes hijos de París, que en la defensa de la santidad de sus fueros se han colocado á la altura gloriosa de los héroes de Sagunto y de Numancia, salinos, hoy que las pasiones políticas se ensañan y ensangrientan contra ellos, tanto como sus feroces verdugos, salimos á vindicar á los vencidos, que solo por el hecho de serlo, los hacen aparecer como horribles criminales, cuando si hubieran triunfado serian ensalzados por los mismos que los insultan ahora.

La Commune se propone defender los principios del municipio de París, y hacer ver á los incautos, que los decantados horrores han sido medios de defensa, licitos y usados siempre en todas las guerras, por la suprema ley de la absoluta necesidad; y que los fusilamientos que han llevado á cabo, han obedecido tambien á esta suprema necesidad, para aminorar ó evitar las represalias.

Las guerras, y particularmente en las que no se dá cuartel, tienen un caracter de salvaje ferocidad, y para hacerlas perder ese carácter, es necesario, que las represalias se malen con represalias; es necesario que el tratamiento que se dé á los prisioneros sea análogo, porque de no, una de las partes contendientes lucharía con desventaja; es necesario que el temor de que mañana pueda uno ser víctima del procedimiento que él empleara, le contenga y le haga respetar la vida de sus enemigos rendidos y desarmados, para que se respete su vida ó la de sus compañeros si tienen la desgracia de caer prisioneros. En este sentido pueden hasta ser, sino morales, al menos humanitarias. El derecho de reciprocidad está admitido en todas las naciones del mundo; y es un derecho que sino es justo, es equitativo. Concesion por concesion. Gracia por gracia. Garantía por garantía. Esta es la reciprocidad. Esto son las represalias.

Aplaudir y felicitar á los de Versalles cuando fusilan é incendian; y reprobar é indignarse contra los comunistas, cuando hacen esto mismo, es ser injusto, inieuo y cruel.

Los realistas y sobre todo los neocatólicos, han declamado, han vociferado, han gritado tanto contra la Commune de París, que nos han movido á publicar este periódico; y aunque no sirva mas, que para darles un disgusto, no sirve para poco.

¡Qué griterío! ¡Qué algaradas! ¡Qué de calumnias no han inventado contra los valientes comuneros de París!

¡Que han cerrado las iglesias! ¡que las han profanado! ¡Impios! ¡Hereges! ¡Bribones!

Que han entrado las tropas de Versalles en París, y sin respeto al lugar sagrado donde estaban acogidos los partidarios de la Commune, los han pasado á cuchillo bajo las bóvedas de San Sulpicio y la Magdalena. Bien hecho. Así no dejen uno. Esta lógica, es lógica... ultra realista.

### LA REDACCION.

¡Væ victis! ¡Ay de los vencidos! Esta célebre frase que, mas de dos mil años hace, pronunció un soldado bárbaro, al imponer duras condiciones á la soberbia Roma despues de haberla vencido y humillado, viene constantemente repitiéndose de generacion en generacion, y creemos que se repetiría hasta la consumacion de los siglos, si la civilizacion y el progreso no nos condujeran á la federacion universal.

La federacion universal estrechará en amigable abrazo á todos los pueblos, borrará las fronteras y la palabra raza, realizando ese milagro que llamamos la fraternizacion del género humano.

La civilizacion y el progreso empujando á las modernas sociedades por el camino sin fin del perfeccionamiento social, ha colocado hoy á los pueblos frente á los reyes; y en esa guerra de tantos siglos, como los que cuenta de existencia el mundo, aun no ha conseguido mas, que llorar derrotas y cambiar de dueños. Pero esa guerra tocará á su término. Serán rudas, sangrientas las campañas que todavia le queden, serán crueles, horribles las pruebas porque tenga que pasar, pero el triunfo es seguro, porque los pueblos nunca mueren.

Entonces acabará de pronunciarse el *væ victis!*; entonces se olvidará de su memoria la significacion que hoy tiene, y entonces se sustituiría por esta otra frase mas humanitaria, mas conforme con los principios religiosos y morales. *Perdon para el vencido!* Para ello, es de absoluta necesidad que desaparezcan los ominosos poderes personales, incompatibles con la paz y el progreso.

Pero mientras existan los reyes, mientras haya poderes irresponsables, el *væ victis!* será el azote de los pueblos!

¡Væ victis! dijo el rey Guillermo de Prusia á los embajadores franceses; ¡væ victis! repetía Bismark con su satánica sonrisa; y el *væ victis!* ha desgarrado la nacionalidad francesa, ha llenado de amar-

gura á la Lorena y á la Alsacia, convirtiéndolas en eternas prisioneras; y ha sacado todo el oro, todo el sudor de una gran nacion, casi insuficiente para saciar la avaricia de los vencedores.

¡Væ victis! ha pronunciado la Asamblea de Versalles y miles de esforzados ciudadanos, caen atravesados por el plomo de sus soldados, más repugnantes, mas viles y despreciables, que esos seres degradantes que se les apunta con el dedo, y cuyo contacto mancha, que esos seres desgraciados, si, pero cuya presencia repugna y cuyo aliento parece envenenar la atmósfera, que esos seres que se llaman *ejecutores de la ley*, aunque en realidad son *ejecutores de crímenes*.

¡Væ victis! gritan sin pudor los valientes y nobles y denodados generales franceses, que no hicieron mas que huir cobardemente de los soldados prusianos y perder batallas.

¡Væ victis! repiten hoy estos generales para justificar sus atrocidades.

¡Væ victis! debieron decirles ayer los prusianos cuando los tenían vencidos y prisioneros, y la causa del pueblo; y la causa de la humanidad no tendria que llorar lágrimas de sangre al contemplar las horribles hecatombes de París, que son un insulto á la civilizacion, á los hombres y á Dios.

### DEFENSA DE LA COMMUNE.

Solemne protesta tenian ya formulada los tres ciudadanos representantes de la provincia en la Asamblea federal, rechazando **energicamente** y con indignacion las palabras pronunciadas en el Parlamento, el dia 30 del finado Mayo, por un Diputado que se llama republicano, y que indica, además, merecer la confianza de sus comitentes: protesta, que hubiera circulado, si el Comité de Salamanca no hubiese creído que lo procedente, que lo lógico seria que partiese, dada la gravedad del caso, no de los representantes, porque esto seria la voz de tres individualidades, que muy bien podrian opinar en sentido inverso que los demás ciudadanos; sino del pueblo reunido en Comicios y cuya expresa voluntad es el principio generador de la doctrina democrática, que arrancando del eterno é inalienable derecho de soberania popular, proclama la libertad y la igualdad, atributos esenciales del hombre, contra los cuales no es dable legislar, sin que con mano impia se mutila la obra mas perfecta de la creacion.

Faltaríamos nosotros á la lealtad, que es uno de los deberes que extimamos como mas sagrado, sino consignásemos en este momento, que los representantes de la provincia, explicaban en su protesta las palabras que pronunciaron en apoyo de la proposicion, en que, a nombre del partido republicano español, representado por la Asamblea, se felicitaba á los valientes, cuanto infortunados, defensores de la

Commune de Paris, que son, sin género alguno de duda, la expresion genuina de la democracia republicana francesa. Los tres tuvieron la alta honra de firmar y tomar parte activa en el acalorado debate de aquella proposicion, y todos tres declaran, que *setenta veces que se presentara, setenta veces la firmarían y setenta veces la apoyarían con su voz y su voto*. Tanto distan del republicanismo de Sanchez Ruano. «Nosotros, añaden, estábamos tranquilos y gozosos creyendo haber llenado exacta y fielmente nuestra mision en la Asamblea, interpretando bien y derechamente la opinion de nuestros poderdantes, tanto en esta, como en las demás cuestiones que allí se discutieron; pero como quiera que Sanchez Ruano haya dicho en pleno Parlamento, que su proceder no será reprobado por sus comitentes, que casi en su totalidad son parte de los electores que á nosotros nos honraron con su confianza, y como quiera que esto envuelve implícitamente una censura acre de nuestros actos sobre el asunto que nos ocupa; cúmplenos manifestar que conviene á nuestro decoro, y mas que á nada á la honra del partido, que éste en sesion extraordinaria y general, examine, juzgue y falle sobre esta cuestion, toda vez que, en su nombre y representacion, Sanchez Ruano ha fulminado terrible acusacion y suscrito severa sentencia contra la Commune y sus partidarios, que merecen toda nuestra simpatia. A los que, como nosotros, han obrado con sinceridad, á los que vivimos con el pueblo y para el pueblo, á los que con él sentimos placeres y dolores, á los que nos inspiramos en sus ideas, cuyas palpitaciones resuenan tambien en nuestro pecho, ni nos turba ni nos intimida comparecer ante la barra, ante el gran jurado popular, en el instante supremo, en el instante augusto en que ha de pronunciar su justo é inapelable fallo. Quédense esos recelos, quédense esos temores para los que tengan remordimientos en su alma por haber obrado torcidamente ó con falsia. Nosotros esperamos con tranquila conciencia el veredicto de nuestros correligionarios, seguros de merecer la absolucion. Por lo demás, sepa el partido, sépalo el mundo entero, que las infundadas acusaciones, las censuras inicuas é injustas no solo no merecen nuestro desprecio, sino que procediendo de ciertas gentes, son para nosotros el mejor elogio.»

El Comité republicano federal de Salamanca que no tuvo inconveniente en sacrificar sus propias opiniones, ni en hacer generosos y abnegados esfuerzos para vencer la resistencia que todos sus correligionarios, con esa gran intuicion que siempre distingue á los partidos populares, hacian á la candidatura de Sanchez Ruano; el Comité republicano federal de Salamanca y todo el partido en conformidad á lo justamente pedido por los tres representantes de la Asamblea federal, se ha reunido en sesion extraordinaria y general, declarando que *está arrepentido de su obra*.

He aquí su acuerdo:

Considerando que la proposicion aprobada por la Asamblea republicana federal, en que declaraba estar conforme con los principios proclamados y sustentados por la Commune de Paris, y que esta merecia todas sus simpatias, fué suscrita y apoyada por Pedro Martin Benitas, Aniano Gomez y Nicolás Estevanez, legítimos representantes del partido republicano federal de la Provincia;

Considerando que en la sesion de Cortes, celebrada el 30 del finado Mayo, el Diputado de este distrito Julian Sanchez Ruano, condenó y anatematizó á la Commune, como si fuera una asociacion de ladrones y asesinos;

Considerando que las opiniones y votos que emitan los diputados, no deben ser opuestos á voluntad de sus electores, porque de ser así a soberanía popular seria una mentira;

Considerando que el único centro político que apoyó y votó á Julian Sanchez Ruano, fué el partido republicano federal, que, en aras de su patriotismo, no tuvo inconveniente en sacrificar sus propias opiniones, transigiendo y cediéndole el campo electoral, para evitar el triste espectáculo, de que dos republicanos luchasen, destrozándose mutuamente, y que sobre sus despojos se alzara triunfante la oprobiosa bandera del Gobierno ó la negra del absolutismo;

Considerando que Julian Sanchez Ruano, ó no tiene ninguna representacion política en el Congreso, ó de tener alguna es la del partido republicano federal de este distrito, que fué quien le hizo diputado, porque el partido republicano unitario no existe;

Considerando que los tres representantes de la provincia, en la Asamblea federal, piden que el partido de este distrito electoral, manifieste si está conforme con la conducta seguida por ellos, ó con el proceder de Sanchez Ruano.

**El partido republicano reunido en sesion extraordinaria el 7 de los corrientes, ha declarado unánimemente que está en un todo conforme con la conducta y opiniones briosamente sostenidas en la Asamblea federal por sus legítimos y genuinos representantes: que acepta los principios sostenidos por la revolucion Comunalista de Paris, que merece todas sus simpatias; que rechaza y condena lo dicho por Sanchez Ruano en la sesion parlamentaria del 30 de Mayo próximo pasado y que de ser posible por la ley, acudiría á los urnas para destituirle del cargo con que le invistió, aunque con alguna desconfianza, por razon de conveniencia para los intereses generales de la idea republicana.**

Acordó así mismo, manifestar, que han merecido bien del partido republicano federal de Salamanca, los diputados de la minoría que interpretando exacta y fielmente las ideas y sentimientos de todos los republicanos federales de España, han defendido á la Commune y han votado en contra de la proposicion Peñuelas.

Salamanca 7 de Junio de 1871.—A nombre del partido, **El Comité**, *Joaquin de Colsa y Pando*, Vicepresidente.—*José Martin Benito*,—*Joaquin H. Agreda*.—*Julian Sanchez Villoria*.—*Casimiro Garcia Moyano*, Vocales.—*Santiago Riesco Ramos*.—*Timoteo Muñoz Orea*, Secretarios.

**PROVINCIAL Y LOCAL.**

**Escándalo Universitario.**—Mayúsculo es el que ha tenido lugar en esta Universidad con los alumnos del Doctorado de Derecho. Parece que un Profesor (?) de esta Escuela, sin duda para evitar una mala impresion á los que deseaban adquirir el título, ha hecho á los mismos la cariñosa advertencia de que en los exámenes no podría salir ninguno airoso, no porque no alcanzaran la ciencia suya, que, según confesion del mismo, es inferior á la de sus *amadisimos* discípulos, uno de los cuales se ha prestado muy gustoso á dirigir las esplicaciones durante este curso académico, sino porque celoso de la gloria que podían adquirir con el título (que es lo único que el Profesor posee) se ha propuesto á priori SUSPENDER á todo Dios (sic). Han coadyuvado á este propósito los demás miembros del tribunal.

Los víctimas que parece no se resignan á esta *ejecucion académica*, han pensado protestar contra esta arbitrariedad; pero, por lo visto, el Reglamento que es el mismo que regia antes de *La Gloriosa* no les permite este pequeño desahogo.

Si, como creemos, esto es exacto, suponemos que el Sr. Rector tomará cartas en el asunto,

como la Diputacion provincial, que está en el caso de no tolerar ciertos abusos en asuntos de su competencia.

Por falta de espacio no pueden insertarse las firmas de los interesados que autorizan el suelto.

Nos consta que un republicano federal muy conocido por sus fechoras y equilibrios políticos, ha pretendido hacer últimamente uno; pero tan desgraciado como en los anteriores, solo ha conseguido dar un nuevo lumbro. Debe convencerse el ciudadano ó villano (ignoramos si es de Ciudad ó Villa) que no sirve para el paso. Y si quiere guiarse por nuestros consejos, que abandone tan peligroso ejercicio, porque está muy expuesto á romperse la crisma en una caída de estas.

El ciudadano á que nos referimos, en época no muy lejana, cuando parecia aproximarse el triunfo de la República, puesto que habia sido proclamada en el Hotel de Ville de Paris; sin duda para purgarse de algun pecadillo, que hacia dudar de su puritanismo, se declaró republicano *enrage*, predicando unas doctrinas tan disolventes que le valieron un revolcon, es decir, una enérgica protesta de todos los que le escucharon.

Hoy se escandaliza de que los republicanos federales, hayamos simpatizado con los comunalistas de Paris; que en nuestro juicio, y dicho sea de paso, no han cometido mas delito que el defender sus derechos. Pero ya se ve, hay personas tan impresionables y tan susceptibles, que en hablándose de crímenes, aunque no sean ciertos, protestan, porque su conciencia les manda protestar.

*Cosas tenedes el Cid.....*

En la sesion general que celebró el partido republicano federal de Salamanca el dia 7 del actual, para juzgar y fallar sobre la conducta seguida por los representantes de la Asamblea, y por el diputado de este distrito, se vertieron frases tan atrevidas, que algunas de ellas tienen marcada penalidad en el Código.

Uno de los que hicieron uso de la palabra, dijo, que los representantes habian ido solo á CONSPIRAR CONTRA EL GOBIERNO.

El ciudadano Pedro Martin Benitas que fué uno de los tres representantes por la provincia, y que no ignara la accion que le concede la ley, para demandar al calumniador; renuncia á ella; porque no quiere que se le siga algun perjuicio al que por ligereza—no por ignorancia, puesto que es hombre de letras—profirió semejante frase. No le importa que no lo agradezca el ofensor.

Así obran los que defienden la libertad del pensamiento.

**GACETILLAS.**

**Fotografía.** El que quiera conocer á los liberales de la situacion: como medio infalible, le recomendamos que se fije en la siguiente anécdota, que es su mas parecida fotografia.

Preguntaba un aguador á otro; dime, Juan, y qué es ser liberal?

—Tuma: que si yu quieru me llevo de tu casa á la mia, lu que me venga bien.

—Y yu me llevaría de la tuya lu que quisiera tambien.

—Y yu te rumpia el alma.

—Exacta.

SALAMANCA:

IMPRENTA DE OLIVA Y HERMANO.